



王宁利 委员 徐丛剑 委员 徐凤芹 委员 谢良地 委员 姚树坤 委员 赵家军 委员



重点 关注

探索医学人才培养新模式

医师报讯（融媒体记者 杨瑞静 黄晶 宋菁）高质量的医疗体系和优质的医学教育密不可分。随着社会经济发展，医疗健康模式发生变化，新形势下如何创新医学教育？3月7日，在“声音·责任”2023全国两会医界代表委员座谈会中，围绕医学教育，代表、委员分享了各自观点与建议。

医学教育体系亟待理顺

作为已履职15年的老委员，全国政协委员、中国科学院院士、复旦大学附属中山医院心内科主任葛均波见证了很多提案议案被提出、落地，并推动医疗行业发展。多年来，国家在解决老百姓看病难、看病贵问题上付出了不懈努力，在医闹入刑后，医疗环境越来越安全。

“目前，在中国的医学生培

训体系中，毕业后教育与研究生培养是割裂的。”葛均波强调，因为毕业后教育归卫健委统筹，而学位教育则归教育部负责，两者之间便存在一个缺口，让研究生培养、博士培养以及住院医生的规培和专培制度非常混乱，应该对整个体系进行梳理，在人才培养过程中节省时间，让患者得

到更好的医疗服务。

葛均波还提出“优化专科医院建设，提高综合诊疗能力”提案。“医疗服务的对象是人，应该把人作为整体对待。”他强调，现代医学将人体以系统划分，从系统到器官、从器官到组织再到细胞，越分越细，导致临床诊疗中出现“头疼医头、脚疼医脚”。

提高规培待遇 落实规培质量

住院医师规范化培训是医生生在成为合格临床医师之前的重要阶段。

全国人大代表、中国工程院院士、上海交通大学医学院院长范先群建议：第一，提高住院医师规范化培训待遇；第二，提升规培质量，加大考核力度，严把“出口”关；第三，加强住院医

师规划培训基地建设。

医学学制长，一个医学生从18岁开始上大学，先后经历5年本科、3年硕士、3年博士，毕业后还有3年规培和3年专培，等到能真正开始独立做医师工作时已经30多岁，到了成家立业的年龄却仍无力负担家庭重担，影响其职业生涯规划。

因此，范先群呼吁，提高规培住院医师的待遇，让他们更好地为人民健康服务。

医院高质量发展，必须有高水平的医师。范先群呼吁，要用好三年规培时间，真正学有所获。以眼科为例，他希望通过规培的住院医师，至少能够独立完成白内障手术和青光眼手术。

不遗余力推进住院医师培训制度

一所医院的医疗效率和医疗安全在一定程度上取决于住院医师的水平。“我们希望努力推进医学教育实现高水平的同质化。”全国政协委员、北京大学第一医院大内科主任李海潮建议，推动临床医学专业分阶段考试，促进医学人才培养质量提升。其中，第一阶段考试在院校教育第四年

末（见习结束）进行，可考虑将研究生入学考试初试与之合并。

住院医师规范化培训的理念是实施“胜任力导向的医学教育”，这对师资力量提出更高要求。2012年北京大学第一医院就和加拿大皇家内科和外科医学院合作，在国内首倡“胜任力导向”的毕业后教育；与此同时，

医院建设新的模拟医学中心，“在新科技革命时代，不断将先进技术用于教育，培养出来的人才能与时代发展同步。”李海潮说。

他希望，重视医学教育、提高住院医师待遇成为全社会共识，“给正接受训练的他们更好的基本保障，医疗卫生体系的美好未来就更值得期待。”

建立乡村医生国家培训体系

全国政协委员、北京大学第一医院心脏中心主任霍勇在《建立乡村医生国培体系，推进乡村振兴工作》提案中指出，当前我国乡医村医专业化与规范化能力的提升培训存在“散”“乱”“杂”问题，缺乏目标性与目的性，对现阶段乡医村医能力提升存在较大挑战。此外，乡医、村医专业

水平和服务水平缺乏评估标准，绩效考核方式难以落地，针对自身能力提升缺乏有效激励措施。

他建议，要制定面向乡医和村医的基层医生国家培训体系，制定培训大纲、教材、考核机制、培训评估机制等实施方案。要因地制宜地增加适合当地相关疾病救治的医疗技术和医疗知识

内容。此外，还要明确乡村医师能够提供常见病、多发病的一般诊治和基本公共卫生服务。

他还提出，乡医、村医的培训成果应当纳入薪资考核标准，根据培训结果设定基础薪资，结合服务范围和内容设定绩效考核机制，改善乡医、村医薪资结构和收入水平。

热点

话题

从年轻时规划养老
以积分兑换互助服务

医师报讯（融媒体记者 杨瑞静）“子女外出上班，所以很多时候都是老人在照顾老人。”全国人大代表、湖北省十堰市太和医院护理部主任李龙倜指出，当前，养老问题日益严峻，年轻人赡养老人的压力加大，养老服务人才缺乏，继续加大改革力度，继续完善各项养老政策，进一步构建多元化、可持续的养老体系刻不容缓。

为此，李龙倜提出了“关于进一步构建多元化、可持续养老体系”的建议。

年轻时规划养老问题

“如果我们年轻时开始做养老规划，同时国家全面普及长期护理保险制度，老年时负担就不会那么重。”李龙倜建议，全面普及长期护理保险制度，尽快在制度设计、筹资机制、服务体系、评定标准、管理流程、服务供给等方面优化，由长期护理险的定点机构提供以康复

为重点的“家护”服务，解决重度失能人员基本生活照料和医疗护理所需费用，缓解“一人失能，全家失衡”的困境，减轻财政、医保负担及人民群众经济负担。

“积分”换服务 互助养老

低龄积时间、高龄兑服务。李龙倜建议，更高层面、更广范围探索推行互助养老服务积分模式。“一个人在有能力照顾他人时从事照护工作，并将这段经历记录在案，等将来自己年龄大了或者家人需要照顾时，只要将之前照护时间兑换，就可以享受同等时长的免费照护服务。”李龙倜说。

与此同时，她建议，强化养老护理员专业化培训。依托专业医疗培训机构，加大对养老护理员专业技能培训覆盖面和培训力度，由专业养老护理员上门照料居家老年人，提供以解决日常生活困难为主的社会化服务。

提案

议案

构建青少年心理健康护航体系

▲全国人大代表、浙江省人民医院院长 葛明华

我国在建立健全青少年心理健康工作协作机制方面做了大量卓有成效的工作。然而，全国各地青少年因心理问题引发矛盾冲突而导致的极端事件依然屡有发生。多数人对心理健康问题有“病耻感”，传统家庭教育对青少年心理健康容易讳疾忌医。与此同时，学校心理健康教育和评估以简单量表筛查、集中讲座为主，未能实现“因人施教”。

建议：完善全流程心理干预机制，将心理健康筛查纳入中小学学生体检项目，建立动态追踪式心理健康档案和心理危机动态管理平

台，针对高危案例制定“一对一”帮扶方案。

在强化专业支撑上，一方面保障心理健康教育专职教师配置，按照师生比1:1000（不足千人按千人计）的要求，争取2025年所有中小学配足专职心理教师，相关指标纳入文明校园创建的前置条件；另一方面，加快精神卫生人才储备，加快临床心理科和儿童心理科建设和专科医师培养，校内配置心理测量软件、心理咨询室，参照城市医疗资源下沉模式激励心理医生进驻中小学校，培训教职工，开展现场心理咨询和治疗。